

# КАВКАЗЪ

1895.

(Пятидесятый годъ издания).

## „КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МИЛЮТИНЪ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

	Городская.	Иностранная.	Зарубежная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 » —	12 »	—
» 10 »	10 » —	11 »	—
» 9 »	9 » —	10 »	—
» 8 »	8 » —	9 »	—
» 7 »	7 » —	8 »	—
» 6 »	6 » —	7 »	10 »
» 5 »	5 » —	6 »	—
» 4 мѣсяца	4 » 50	5 »	—
» 3 »	3 » 50	4 »	6 »
» 2 »	2 » 50	3 »	—
» 1 мѣсяцъ	1 » 50	1 75	2 »

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца на вебъ сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желающие подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

**Плата за объявленія** (со строки петита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—двое. За большія или многоразныя объявленія по соглашенію. За разсылку особымъ приложеніемъ 8 рублей съ тысячи.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“—Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ тифл. двор. зем. банка.

Частичныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцель и К<sup>о</sup> въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

Шушинское реальное училище симъ объявляетъ, что прошенія о приѣздѣ дѣтей въ училище, съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ, принимаются въ канцеляріи училища по вторникамъ и пятницамъ, отъ 9-ти до до 11-ти часовъ утра. Метрическія свидѣтельства мусульманъ должны быть засвидѣтельствованы установленнымъ закономъ порядкомъ. Назначенные въ этомъ году, послѣ канікулы, экзамены ученикамъ будутъ произведены 21, 22, 23 и 24, а приемныя испытанія 25-го и 26-го августа. Въ старшемъ отдѣленіи приготовительнаго класса, I и II классы будутъ произведены приемныя испытанія также 25-го и 26-го августа, если откроются вакансіи. Объявленія желаемымъ можно будетъ узнать въ канцеляріи училища 25-го августа.

На основаніи устава реальнаго училища 1888 года, принимаются въ училище дѣти не старше 10-ти лѣтъ въ приготовительный классъ, 13 лѣтъ въ I классъ, 14 лѣтъ въ II классъ, 15 лѣтъ въ III классъ, 16 лѣтъ въ IV классъ, 17 лѣтъ въ V классъ, 18 лѣтъ въ VI классъ.

1382 (3) 2.

ратора Николая I, кавказскій стипендіатъ, Петръ Вѣтеръ назначается, впродъ до Высочайшаго приказа объ опредѣленіи его на службу, исправляющимъ должность производителя строительныхъ и дорожныхъ работъ Карсской области, съ 8-го июля.

О чемъ объявляю для свѣдѣнія и до кого касается исполненію.

Подписалъ: Главноначальствующій гражданскою частью на Кавказѣ и командующій войсками кавказскаго военнаго округа, генералъ-адъютантъ Шереметевъ.

**Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ по почтовой части.**

18-го июля 1895 года.

Въ видахъ предоставленія корреспондентамъ большаго удобства пересылки по почтѣ дѣльныхъ посылокъ, наивысшимъ размѣръ дѣльности отдѣльной посылки, съ 1-го сентября сего года, устанавливается въ 20,000 рублей (вмѣсто 5,000 рублей).

Въ №№ 121, 122, 123 и 124 „Собр. узакон. и распоряж. правительства“ напечатано:

890. Объявленіе земель и имущества, потребныхъ для сооруженія царской вѣтви отъ Самары до Андикана, закавказской желѣзнодорожной.

891. Объявленіе земель и имущества для устройства желѣзнодорожной вѣтви отъ Самары до Андикана, закавказской желѣзнодорожной.

892. Объявленіе земель и имущества для устройства желѣзнодорожной вѣтви отъ города Тифлиса до гор. Карса.

893. О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ постановленій устава о питейномъ сборѣ, касающихся порядка производства питейной торговли.

894. Объявленіе основнаго капитала товарищества „Сергано-уфалейскихъ горныхъ заводовъ“ и объ измѣненіи устава онаго.

895. Объявленіе и дополненіе дѣйствующихъ законоположеній объ инспекторской части гражданскаго вѣдомства.

896. Объявленіе положеній „о пенсіонномъ капиталѣ имени въ Бозѣ почивающаго Императора Александра III въ царскосельскомъ, въ замкѣ Синебрюховъ, домѣ призрѣнія бѣдныхъ“.

897. О принятіи Императорскаго с.-петербургскаго минаралоогическаго общества подъ Высочайшее покровительство.

898. О назначеніи срока для введенія въ дѣйствіе изложенныхъ въ пунктѣ II Высочайше утвержденаго, 29-го декабря 1894 года, мѣстныхъ государственныхъ соѣта узаконеній объ увеличеніи размѣра пошлыни, возвращаемой при вывозѣ хлопчатобумажныхъ вѣдъ за границу.

899. Объявленіе на общія средства государственнаго казначейства нѣкоторыхъ расходовъ, покрываемыхъ изъ земскихъ сборовъ.

900. Объявленіе устава акционернаго, хлопкоочистительнаго и бѣльнянаго завода.

901. Объявленіе устава общества пробочной фабрики А. Кригманъ въ Ригѣ.

902. Объявленіе правилъ о зачисленіи воинскихъ начальниковъ кандидатами въ командиры пѣхотныхъ полковъ.

903. О расширеніи штата калужскаго мѣстнаго лазарета.

904. Объявленіе положеній и штата с.-петербургскаго женскаго медицинскаго института.

905. Объявленіе порядка взысканія и распредѣленія штрафныхъ денегъ за пересылку изъ-за границы въ почтовыхъ пакетахъ предметовъ, подлежащихъ оплатѣ таможенною пошлиною, безъ надписи на пакетахъ о вложеніи сихъ предметовъ.

906. О разрѣшеніи обществу долинской желѣзной дороги выдать гарантированное правительствомъ облигаціи для покрытія стоимости предстоящихъ на означенной дорогѣ работъ.

907. О новой постановкѣ преподаванія музыки въ институтахъ вѣдомства учреждений Императрицы Маріи.

908. О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ штатѣ Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи.

909. Объявленіе изъ Высочайше утвержденаго, 20-го апрѣля 1884 года, устава ду-

ховныхъ академій § 106 и примѣчанія къ § 45 того-же устава.

910. Объявленіе для духовныхъ семинарій и училищъ какъ мужскихъ, такъ и женскихъ епархіальныхъ дѣтскихъ ваканцій.

911. Объявленіе въ С.-Петербургѣ, на пожертвованіе почетнаго чина Императора Маріи Александровны о слѣбныхъ 50,000 р., „Николаево-Александринскаго дома призрѣнія слѣбныхъ“.

912. О принятіи Императорской Николаевской царскосельской гимназіи подъ Августѣйшее покровительство Его Императорскаго Величества Государя Императора.

913. Объявленіе въ гор. Измѣлѣ, Харьковской губерніи, одной должности нотаріуса.

914. Объявленіе въ м. Салыни, Джаватскаго уѣзда, Бакинскій губерніи, одной должности нотаріуса.

915. Объявленіе по одной должности нотаріуса въ гор. Ольбиополѣ и посадѣ Новоукраинкѣ, Елисаветградскаго уѣзда, Херсонской губерніи.

916. Объявленіе правилъ о дополнительныхъ педагогическихъ классахъ для приготовленія учителей въ волостныхъ школахъ рижскаго учебнаго округа.

ромная, а потому такіа шутки водопрода, конечно, очень неприятны. Въ результатѣ крупнаго объясненія публики съ кранцикомъ и взаимныя обиды. Благодаря такимъ условіямъ службы кранцики здѣсь мѣнялись довольно часто. Теперешній кранцикъ къ неудовольствію публики попался замѣчательно строптивымъ. Не проходило дня, чтобы онъ кого-нибудь не оскорбилъ. Чаще всего этимъ оскорбленіямъ подвергаются женщины и дѣти, которыхъ онъ не только ругаетъ площадно, но и бьетъ. Вчера, напр., кранцикъ позволилъ себѣ ударить за какое-то справедливое замѣчаніе женщины, пришедшей за водой. Когда-же возмущенная этимъ поступкомъ толпа заступилась за обиженную, кранцикъ прекратилъ выдачу воды и началъ такъ неприлично ругаться, что многіе женщины были вынуждены уйти. Черезъ нѣсколько минутъ на мѣсто простившихъ явились родственники обиженной женщины съ требованіемъ объясненія, въ отвѣтъ на что поспѣхался градъ новой брани по адресу заступившихъ. Не ожидая такой встрѣчи, заступники сначала смутились, а затѣмъ взошедшие руганью кранцика почли за лучшее проучить его своимъ судомъ и «проучили». Физиономія кранцика значительно пострадала и самъ онъ быстро усмирился. Пока совершался судъ да дѣло, кранцъ бездѣйствовалъ и публика съ рѣдкимъ въ наше время терпѣніемъ ждала движенія воды. Подобныя исторіи, по словамъ мѣстныхъ обывателей, повторяются очень часто, причемъ кранцикъ въ большинствѣ случаевъ чувствуетъ себя побѣдителемъ. И только на этотъ разъ его побѣдили. Любопытно знать, однако, когда кончатся вебъ эти милыя водопроводныя исторіи?

**Вопросъ о ремонтѣ коджорскаго подъема.** Читателямъ уже извѣстно, что городская дума въ одномъ изъ своихъ засѣданій постановила отклонить требованіе губернской власти о принятіи на счетъ города ремонта коджорскаго подъема. Постановленіе это разматривалось въ пятницу, 28-го июля, въ засѣданіи губернскаго по городскимъ дѣламъ присутствія, происходившемъ подлѣ предсѣдательства тифлискаго вице-губернатора графа В. О. Тизенгаузена. Присутствие отменило вышеупомянутое постановленіе думы и признало расходъ на ремонтъ коджорскаго подъема обязательнымъ для тифлискаго городского самоуправления.

**Турецко-подданные изъ армянъ, задерживаемые въ Россіи и преимущественно на Кавказѣ, за немѣды писемныхъ видовъ, до сего времени управлялись этапнымъ порядкомъ черезъ Карсъ на пограничный пунктъ, м. Караурганъ, гдѣ передавались турецкимъ властямъ для водворенія на родинахъ. Между тѣмъ въ настоящее время такіа лица, какъ сообщаетъ тифлисскому губернскому началству карсскій военный губернаторъ, турецкими властями не принимаются впродъ до разрѣшенія армянскаго вопроса въ Турціи и возвращаются на прежнія мѣста съ обязательствомъ за подпискою испросить отъ кого слѣдуетъ установленный видъ на жительство въ предѣлахъ Россійской имперіи. Много такихъ лицъ, преимущественно изъ класса рабочихъ и вѣщихъ, было задержано и въ гор. Тифлисъ; они, будучи отправлены въ Карсъ, снова возвращены за неприятіемъ тамошнимъ консуломъ, который въ прежнее время всегда снабжалъ такихъ лицъ проходными свидѣтельствами на родину.**

### КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

**Пособіе и пожертвованіе горонанина своему городу.** 25-го июля, какъ сообщается «Касп.», бакинскій купецъ Г. Ага-Дадашевъ выкупили у города на 260 тыс. руб. наличными деньгами облигаціи городского займа. Въ то-же время г. Дадашевъ изъявилъ желаніе выдать городу въ теченіе 35 лѣтъ ежегодно по 200 руб. на разныя благотворительныя дѣла.

Перечисленіе въ запасъ нижнихъ чиновъ. Въ приказѣ по кавказскому военному округу 12-го июля № 184 объявлено Высочайшее повелѣніе о перечисленіи въ запасъ: изъ регулярной кавалеріи, инженерныхъ войскъ, изъ административныхъ, хозяйственныхъ и техническихъ заведеній и учреждений—всѣхъ нижнихъ чиновъ, выслуживающихъ къ 1-му январю 1896 года пять лѣтъ; изъ войскъ

пѣхоты (гренадерской, армейской, резервной, крѣпостной и мѣстной), артиллеріи и госпитальныхъ командъ—всѣхъ дослуживающихся къ тому-же времени четыре года; изъ частей войскъ, комплектуемыхъ туземцами Кавказа (стрѣлковыхъ дружинъ, резервныхъ полковъ и осетинскаго коннаго дивизиона)—нижнихъ чиновъ изъ туземцевъ Кавказа срока службы 1893 года, остающихся-же на трехлѣтнемъ срокѣ службы, какъ поступившихъ на оную до распространенія на туземное населеніе Кавказа общаго правилъ устава о военной повинности. Перечисленіе это должно быть произведено: въ пѣхотныхъ войскахъ (полкахъ, отдѣльныхъ батальонахъ и мѣстныхъ командахъ), пѣшей и парковой артиллеріи и въ инженерныхъ войскахъ—немедленно по окончаніи лѣтнихъ занятій войскъ (въ августѣ и сентябрѣ); въ крѣпостной артиллеріи—по окончаніи практической стрѣльбы; въ кавалеріи, во всѣхъ учрежденіяхъ, управленіяхъ и заведеніяхъ по прибытіи къ нимъ новобранцевъ предстоящаго призыва; въ частяхъ войскъ, комплектуемыхъ кавказскими туземцами, перечисленіе въ запасъ должно быть произведено съ 1-го октября. Согласно такого Высочайшаго повелѣнія командующій войсками округа приказалъ изъ частей войскъ и управленій, не участвовавшихъ въ лагерномъ сборѣ, уволить запасныхъ въ теченіе августа мѣсяца, а изъ войскъ, собираемыхъ въ лагерные сборы,—съ мѣсяцемъ этихъ сборовъ по окончаніи таковыхъ. Перевозка запасныхъ нижнихъ чиновъ частей войскъ Закавказья будетъ произведена, по примѣру прежнихъ лѣтъ, Чернымъ моремъ на пароходахъ добровольнаго флота по особому плану.

Одновременно съ симъ разрѣшено увольненіе нижнихъ чиновъ всѣхъ сроковъ въ срочные отпуска не болѣе какъ на четыре мѣсяца изъ всѣхъ частей войскъ въ теченіе времени съ 1-го сентября по 1-е марта 1896 года, а изъ военныхъ управленій, заведеній и учреждений—во всякое время года, по ближайшему усмотрѣнію начальниковъ отдѣльныхъ частей.

**Убитво въ Шушинскомъ уѣздѣ.** Корреспондентъ газеты «Мшакъ» изъ Ханкендовъ сообщаетъ слѣдующія возмутительныя подробности объ убійствѣ, совершенныхъ въ сел. Нахичеваніи 23-го июля. 22-го июля, къ вечеру, трое служащихъ въ адгамскомъ мирномъ участкѣ, переводчикъ мирынишъ, секретарь татаринъ и исецъ татаринъ, отправились съ двумя еще другими лицами въ сел. Нахичеваніи, къ тамошнему жителю Александру Пирому въ гости. Около 9 час. вечера, когда всѣ уже собрались ужинать въ саду, 15 неизвѣстныхъ вооруженныхъ разбойниковъ ворвались въ садъ и, прицѣлившись въ сидящихъ за ужिनномъ, выстрѣлили, причемъ убили наповалъ переводчика секретаря, писца, одного русскаго и одного армянина, всего 5 человекъ. Говорятъ, что одинъ изъ раненыхъ, русскій, успѣлъ крикнуть слѣдующее: «Братья, я умираю. Если кто-либо изъ васъ останется въ живыхъ, пусть дастъ знать, что разбойники никто иныя, какъ разбѣдныя».

Говорятъ, что разбойники хотѣли убить управляющаго фирмою извѣстнаго водочнаго завода Терентьева, бывшаго въ этомъ саду, но успѣваго выгнать часомъ раньше.

**Эпизоотія въ Казахскомъ уѣздѣ.** Вслѣдствіе сообщенія казахскаго уѣднаго начальнаго о появленіи въ селеніи Нижній Чомбаракъ, Казахскаго уѣзда, повальной болѣзни на крупномъ рогатомъ скотѣ ветеринарный врачъ Елисаветпольской губерніи г. Израйловъ посѣтилъ названный пунктъ, гдѣ констатировалъ существованіе чумы на рогатомъ скотѣ. Этою болѣзью, какъ оказалось, разновременно заболѣло 111 штукъ скота, изъ коихъ выздоровѣло—40, пало—56, состоитъ болѣзнь—15. При изслѣдованіи причины появленія болѣзни выяснилось, что чумная зараза занесена туда изъ Верхняго Чомбарака, того-же Казахскаго уѣзда, гдѣ въ іюнѣ мѣсяцѣ существовала чума на рогатомъ скотѣ. Затѣмъ изъ Верхняго Чомбарака зараза была занесена въ селеніе Нижнихъ-Айрумъ, коющее по мѣстности «Арабчи», а также въ сел. Тазакендъ, коющее въ мѣстности «Мургузъ». Въ первомъ селеніи заболѣло 56 штукъ, изъ коихъ выздоровѣло—51, пало—27, состоитъ—8; во второмъ-же заболѣло—15, выздоровѣло—5, пало—6, состоитъ—4. Ветери-

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

**Рубенъ Осиповичъ Меликъ-Атамовъ и Адриенна Осиповна Костанянъ** съ глубокимъ прискорбіемъ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ брата ихъ, инженера тифлисской городской управы, инженера путей сообщенія, **Барла Осиповича Меликъ-Атамова**, послѣдовавшей 27-го сего июля. Вынось тѣла въ воскресенье, 30-го июля, въ 10 часовъ утра въ Могинскую св. Георгія церковь изъ квартиры въ домѣ Хосровея, на углу Нагорной и Гановской улицъ. Погребеніе на Ходжванскомъ кладбищѣ. 174 1.

### Желаю купить

участокъ земли на черноморскомъ берегу. Адресъ: Москва, В. А. Р.—тъ, до востребованія. 173 1.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

«Россійскаго телегр. агентства».

Отъ 29-го июля.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Газеты сообщаютъ, что 27-го июля тарифнымъ комитетомъ министерства финансовъ разсматривался существенный для нашей обрабатывающей промышленности вопросъ объ облегченіи вывоза русскихъ издѣлій и продуктовъ за границу. Агентъ министерства финансовъ въ Парижѣ и министръ-резидентъ въ Гамбургѣ утверждаютъ, что мысль о направленіи избытковъ русскаго производства за границу особенно вполнѣ достижима, если правильно организовать дѣло. Прежде всего необходимо обратить вниманіе на уменьшеніе расходовъ по перевозкѣ издѣлій. Этотъ вопросъ будетъ разсматриваться предстоящую въ сентябрѣ международную конференцію по дѣламъ прямыхъ русско-германскихъ и нидерландскихъ союшеній.

«Нов.» передаютъ, что съ 1-го января по 1-е июля 1895 г. министерствомъ земледѣлія разрѣшено учредить два сельскохозяйственныхъ общества и четыре отдѣла.

По словамъ газетъ, въ Петербургѣ пріѣхало нѣсколько семействъ французовъ для ближайшаго ознакомленія съ Россіей. Они проѣдутъ также на Волгу.

**НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ.** Сюда пріѣхалъ министръ земледѣлія и посѣтилъ подвѣдомственнаго ему учрежденія и строящуюся выставку.

**АРХАНГЕЛЬСКЪ.** Сюда пріѣхалъ министръ путей сообщенія.

**ОДЕССА.** Сегодня, 29-го июля, военный министръ выѣзжаетъ на Кавказъ.

**БУДАПЕШТЬ, 28-го июля (9-го августа).** («Вольфъ»). Правительство разпустило делегатамъ обитающаго въ Венгрии румынскаго, сербскаго и словацкаго населенія созвать съѣздъ, съ условіемъ, чтобы съѣздъ подчинился общимъ узаконеніямъ касательно народныхъ сходокъ. Румынскіе делегаты вносятъ на обсужденіе съѣзда записку, въ которой заявляютъ, что готовы отказаться отъ пассивной политики, если венгерскій рейхстагъ будетъ преобразованъ въ федеративный парламентъ, и правительство разрѣшитъ съѣзду образовывать постоянную комиссію для введенія дѣлъ.

**ЛОНДОНЪ.** («Рейтеръ»). Кем-

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.

18-го июля 1895 г., въ Кисловодскѣ.

Окончившій курсъ наукъ въ институтѣ гражданскихъ инженеровъ Импе-

нарный врач г. Израйтовичъ рекомендовалъ слѣдующія мѣры къ прекращенію энзимоза: 1) строгую изоляцію больныхъ; 2) зарываніе труповъ павшихъ животныхъ вмѣстѣ съ кожей глубоко въ землю; 3) воспрещеніе имѣть сообщеніе съ больными членами, для чего назначены стражники, чтобы не допускать провоза скота и всякое сообщеніе, а также и продажу скота изъ неблагополучныхъ пунктовъ и 4) оповѣщеніе сосѣднихъ кочевниковъ о существованіи заразной болѣзни на рогатомъ скотѣ въ вышеназванныхъ пунктахъ.

**СЕЛ. НАВТИСХЕВИ**, Горійскаго уѣзда, 20-го іюля.

(Корреспонденція «Кавказа»).

Періодъ цвѣтенія плодовыхъ деревьевъ въ нашемъ селеніи сопровождался морозами, погубившими фрукты въ самомъ зародышѣ. Въ цѣломъ селеніи не найдете ни вишни, ни грушъ, ни яблокъ, ни персиковъ. А фрукты вѣдь для крестьянъ сел. Навтисхеви составляли важный предметъ промысла. Нѣкоторые изъ нихъ въ урожайные годы за сезонъ выручали рублемъ 100, а то и болѣе, отъ продажи однихъ только фруктовъ. Яблоневая моль, свирѣпствовавшая въ прошломъ году, своимъ чередомъ собирала дань съ удѣльнѣвшихъ отъ морозовъ яблонь сельчанъ и въ настоящемъ году. Такимъ образомъ, начатое морозами уничтоженіе яблокъ довершено было этими насѣкомками.

Хлѣба уродилися богатые, но появленіе полевыхъ мышей ко времени жатвы нанесло чувствительный ущербъ сельскимъ хозяйствамъ. Тѣмъ болѣе плачевно положеніе крестьянъ, что они для борьбы съ полевками оказались совершенно безсильными. Уборка хлѣбовъ идетъ къ концу. Кормовыя травы скошены.

Въ виноградныхъ садахъ на лозахъ появились грибыя болѣзни мильды и оидіумъ, причиноюю за послѣдніе годы нашимъ виноградникамъ немало вреда. Какъ мелкіе, такъ и крупнее садоводѣльцы ежегодно только констатируютъ гибельное дѣйствіе вышеупомянутыхъ болѣзней, охаютъ, приписывая все карѣ Воей въ грѣхи, и этимъ дѣло кончается. Болѣзни-же въ своемъ развитіи и опустошительномъ дѣйствіи никакого сопротивленія со стороны крестьянъ не встрѣчаютъ. Никто не думаетъ о лѣченіи зараженныхъ мильдой виноградниковъ, которое съ такимъ успѣхомъ практикуется имеретинскими садоводѣльцами. Кромѣ мильды и оидіума, въ здѣшнихъ виноградникахъ хлорозъ—обычное явленіе. Привычка здѣшнихъ и, вообще, каргалскихъ крестьянъ—сѣять въ виноградникахъ между кустами лозъ огородныя растенія, какъ-то: лобію, капусту, огурцы, иногда даже кукурузу, требующія частой поливки, сильно способствуетъ развѣтыванію, вышеупомянутой болѣзни и поражать лозы быстро, въ концѣ-концовъ оставляя ихъ безъ листьевъ и даже молодыхъ побѣговъ. Здѣшнему крестьянину никакъ нельзя вбить въ голову, что изъ за 100 штукъ огурцовъ нѣтъ смысла окончательно давать вы-

сыхать 50 кустамъ виноградной лозы. Подобное обращеніе съ виноградниками практикуется изъ года въ годъ, пока высушенная лоза не пойдетъ на топливо. Печальную картину представляетъ въ этомъ отношеніи сосѣднее селеніе Цана-рехи. Виноградныя сады этого селенія превращены въ одно сплошное пятно, пораженное въ сильной степени хлорозомъ.

Наша рѣчка Кавтура, смиренная и невзрачная, обыкновенно съ трудомъ пробиралась между камнями, во время весеннихъ проливныхъ дождей разбухшая до неузнаваемости, съ грохотомъ неся громадные валы и каменные глыбы и сокрушая все на своемъ пути; теченіемъ рѣчки попорчено много виноградныхъ и фруктовыхъ садовъ, лежащихъ по обѣимъ сторонамъ рѣчки. Отъ разлива Кавтуры особенно сильно пострадалъ фруктовый садъ мѣстныхъ помѣщиковъ Карвеловыхъ, лежащій въ верхнемъ концѣ селенія.

С.—а.

**Новая дорога черезъ Гавазскій хребетъ.**

Въ настоящемъ году рѣшено начать постройку весьма важной колесной дороги изъ Кахетіи въ Дагестанъ черезъ Вантляшетскій перевалъ, и для этой цѣли округу путей сообщенія уже ассигновано 300,000 руб. Дорога эта, называемая *аваро-кахетинскою*, начинается около сел. Гавазы (на 50-й верстѣ по заалязанскому шоссе отъ г. Телавы), пройдетъ черезъ русское селеніе Сахненсы и затѣмъ, развѣтываясь дланными и пологими зигзагами, съ предѣльнымъ уклономъ въ 0,05, по лѣсистымъ ущельямъ Тилис-хеви и Шоратъ-хеви, достигаетъ на 38-й верстѣ Вантляшетскаго перевала. Перевалъ представляетъ узкую и рѣзко пониженную сѣдловину, высотой не болѣе 7,500 фут. надъ уровнемъ моря. Онъ совершенно не подверженъ заваламъ и хорошо защищенъ окружающими горами отъ сѣверныхъ и сѣверо-восточныхъ вѣтровъ, такъ что даже сильныя заносы и метели бываютъ на немъ лишь въ рѣдкія очень суровыя зимы; очевиднымъ доказательствомъ этого служитъ то, что здѣсь пролегаетъ зимняя пѣшеходная тропа, которую мѣстные жители пользуются съ ноября по мартъ, когда всякое сообщеніе по вьючной тропѣ, проложенной областною администраціею и обходящей почему-то Вантляшетскій перевалъ по гребнямъ горъ, возвышающихся до 9,000 фут. надъ уровнемъ моря, дѣлается совершенно невозможнымъ.

Кахетинскій склонъ перевала весь покрытъ густымъ и крупнымъ листовымъ лѣсомъ (рѣбина, грабъ, дубъ и чинар), а съ дагестанской стороны лѣсъ (береза и затѣмъ осина въ перемежку съ грабомъ) начинается всего около 500 фут. ниже перевала. Столь благоприятныя условия и сравнительно небольшая высота дѣлаютъ Вантляшетскій перевалъ много доступнѣе, чѣмъ Крестовый на военно-грузинской дорогѣ.

Съ Вантляшетскаго перевала, служащаго границею Кахетіи и Дагеста-

на, аваро-кахетинская дорога пойдетъ спускомъ по высокимъ косогорамъ лѣваго берега ущелья рѣчекъ, составляющимъ въ общемъ лѣвое или западное верховье Аварскаго-койсу и носящихъ въ разныхъ своихъ частяхъ различныя названія; а именно: верхняя часть спуска пройдетъ съ предѣльнымъ уклономъ въ 0,05 по карнизу ущелья р. Мушакъ, иначе называемой Ганкапъ-су или Ниса-рока, затѣмъ переходитъ въ ущелья р. Симбирисъ-хеви и на 14-й верстѣ достигаетъ живописнаго лѣсистаго ущелья Ошитль, гдѣ уклонъ становится значительно положе (около 0,02), и здѣсь проектируемая дорога соединится съ существующею нынѣ жительской вьючною тропой. Начальный участокъ спуска подверженъ отчасти снѣжнымъ заносамъ и даже обваламъ, чему явнымъ указаніемъ служатъ наклоненные кусты березы; но эти завалы имѣютъ мѣсто всего лишь на протяженіи около 2-хъ верстъ и устройство отъ нихъ надлежащихъ защитъ не представляетъ здѣсь серьезныхъ затрудненій, къ тому-же гора Мушакъ, съ которой падаютъ снѣжные завалы, при абсолютной своей высотѣ въ 8,750 футовъ, не даетъ много снѣга и не имѣетъ особенно значительнаго командованія надъ дорогомъ. Весьма-же важнымъ представляется то обстоятельство, что каменныя завалы и осколки на всемъ протяженіи дороги нигдѣ не могутъ быть.

По ущельямъ Ошитля и дальнѣйшаго продолженія его Хванъ-ора, а затѣмъ р. Аварскаго-койсу, которая, впрочемъ, у мѣстныхъ жителей такъ не называется, а именуется большою или Анцухскою рѣкою, дорога все время пойдетъ по лѣвому берегу рѣчки, въ нижнихъ косогорахъ, частью между полями и хуторами, а частью въ отвѣсныхъ скалахъ, возвышающихся надъ ложемъ рѣчки мѣстами до 20 и даже 30 саж. По этимъ ущельямъ и въ настоящее время идетъ дорога, но это лишь вьючная тропа, шириною около 2 арш., а мѣстами и менѣе того, съ крутыми подъемами и спусками; въ нѣкоторыхъ участкахъ эта тропа возвышается надъ ложемъ рѣчки на 1,000 и даже на 1,500 футовъ и въ такихъ мѣстахъ зачастую представляется снѣжинскою на деревянныхъ палкахъ карнизъ съ живыми (чертовыми) мостиками надъ скалистыми расщелинами—пропастями; встрѣчаются участки такого сплошнаго искусственнаго сооруженія изъ бревенъ протяженіемъ до полуверсты. Тропа эта устроена и поддерживается мѣстными жителями селеній анцухскаго и каучинскаго обществъ; если принять во вниманіе суровый климатъ, бѣдность и малоземелье этихъ селеній (на 1 дымѣ въ среднемъ приходится нахотной земли на 13 сажъ посѣва, т. е. менѣе половины десятины), вынуждающіе жителей добывать средства какъ для пропитанія, такъ и уплаты налоговъ посторонними заработками въ Кахетіи, а также и то, что весь лѣсной матеріалъ для устройства и ремонта тропы берется изъ ихъ же общественныхъ лѣсныхъ дачъ, то будетъ понятно, какимъ тяжелымъ бременемъ ложится содержаніе этой, тран-

зитной для всего Дагестана, тропы на населеніе исключительно Анцухскаго наибства, которое, конечно, съ живымъ интересомъ ожидаетъ скорѣйшаго проложенія новой казенной дороги.

Существенное отличіе направленія проектированной дороги отъ существующей здѣсь-же вьючной тропы заключается въ томъ, что послѣдняя поднимается въ самыя селенія Анцуха, совершая у сел. Чадоколъ какъ-бы второй (Анцухскій) перевалъ, имѣющій абсолютную высоту около 6,400 фут. и возвышающійся надъ ложемъ рѣчки около 1,500 фут., между тѣмъ новая дорога обойдетъ этотъ перевалъ по самому ущелью р. Хванъ-ора; черезъ это протяженіе дороги и стоимость проложенія и ремонта нѣсколько сократится, а главное это много улучшаетъ свойства ея какъ транзитнаго пути, хотя для селеній Анцуха такое направленіе невыгодно. Въ общемъ дорога по ущельямъ Ошитль, Хванъ-оръ и Аварскаго-койсу, если трасса ея будетъ возвышенъ надъ ложемъ рѣчки сообразно подъему воды на 4 и даже до 5 сажень, представить, благодаря хорошимъ щебенистымъ и скалистымъ грунтамъ, одну изъ лучшихъ дорогъ на Кавказѣ.

На 50-й верстѣ отъ Вантляшетскаго перевала, около селенія общества Косоо, а именно за впаденіемъ въ Аварскаго-койсу р. Темганъ-су, проектированная дорога соединится съ существующею казенною, находящеюся въ вѣдѣніи округа путей сообщенія. Послѣдняя тоже представляетъ много интереснаго, хотя устройство ея, какъ колесной дороги, еще далеко не закончено. Между выдающимися на ней искусственными сооруженіями слѣдуетъ отмѣтить вырубленный въ твердой скалѣ тоннель, длиной 10 саж., шириною 1,5 саж. и высотой около 5 арш., устройство котораго на колесной и притомъ грунтовой дорогѣ представляеть рѣдкое явленіе. Направленіе дороги все продолжается тоже, т. е. спускомъ по лѣвому берегу Аварскаго-койсу, вплоть до сел. Голотль, лежащаго у самой подошвы скалистаго обрыва Аварскаго плато и въ 55 верстахъ отъ начала нижней дороги. Первые 7,5 версты дорога представляетъ лишь вьючную тропу, шириною отъ 2 до 3 арш., по трассѣ ея выдержитъ съ шоссевыми уклонами, хотя повороты крутыя; далѣе дорога расширяется и на протяженіи около 20 верстъ имѣетъ ширину отъ 1,5 до 2 саж., а затѣмъ ширина увеличивается до 3 саж. и дорога дѣлается доступною для колеснаго движенія, но еще не мало нужно сдѣлать, чтобы колесный проѣздъ былъ-бы вполнѣ безпрепятственъ и въ этомъ отношеніи въ первую очередь слѣдуетъ поставить устройство параллельно или хотя-бы надолобъ по краямъ полотна въ высокихъ косогорахъ. Вообще-же благоприятныя грунты и хорошее содержаніе дороги удоболюблиютъ ее настоящему шоссе. Между достопримѣчательностями по сторонамъ дороги особеннаго вниманія заслуживаютъ развалины старинной православной церкви, въ 3-хъ верстахъ передъ сел. Датуга. Церковь расположена слѣва отъ дороги въ дикомъ

ущельи; она небольшая, поставлена на скалистомъ выступѣ, который служитъ ея фундаментомъ; судя по стилю, постройки ея слѣдуетъ отнести къ VIII и не позже X вѣка. Около церкви находились развалины небольшого селенія. По разсказамъ мѣстныхъ жителей, здѣсь еще во время Шамиля жили грузинскіе монахи и Шамиль будто-бы поставилъ неприкосновенность ихъ подъ охрану окрестныхъ селеній Багдугскаго общества, но въ началѣ 50-хъ годовъ всѣ монахи были вырѣзаны. Тѣ-же жители говорятъ, что Шамиль строго наказалъ виновныхъ; тѣмъ не менѣе церковь съ тѣхъ поръ опустѣла и въ настоящее время служитъ лишь загономъ для баранги и отчасти складомъ для каменнаго угля, добываемаго иногда въ томъ-же ущельи, въ скалистыхъ оврагахъ котораго обнажаются его залежи, слоенъ около 4-хъ до 5-ти вершковъ толщиною; по наружному осмотру уголь этотъ нельзя признать удовлетворительнымъ, къ тому-же подъ давленіемъ пальцевъ, онъ разсыпается на мелкіе кусочки.

Въ сел. Голотль аваро-кахетинская дорога переходитъ на правый берегъ р. Аварскаго-койсу по древнему мосту, который въ настоящемъ году рѣшено замѣнить желѣзнымъ. Далѣе дорога направляется къ укр. Карадаху и черезъ 14 верстъ, подходя къ этому укрѣпленію, соединяется съ почтовою дорогою, идущею отъ Хунзаха въ Т.-Х.-Шуру.

Все протяженіе существующаго инженернаго участка, отъ р. Темганъ-су до укр. Карадахъ—69 верствъ, а общее протяженіе аваро-кахетинской дороги, по полному окончаніи ея работами, т. е. отъ сел. Гавазы въ Кахетіи до укр. Карадахъ въ Дагестанѣ, будетъ около 156 верствъ.

Уже и въ такомъ видѣ дорога принесетъ громадную пользу всему среднему Дагестану, такъ какъ она представитъ для населенія его короткій и удобный во всякое время года путь въ Кахетію, что по условиямъ слабой производительности края, получающаго большую часть хлѣба изъ Кахетіи, весьма важно, но этимъ не ограничивается роль аваро-кахетинской дороги; она должна пріобрѣсти значеніе важнаго государственнаго тракта, связывающаго административные и военные центры Дагестана съ Тифлисомъ, какъ центромъ всего Закавказья.

са черезъ Телавъ—37 1/2 верствъ, между тѣмъ какъ по дорогамъ, существующимъ нынѣ, отъ Шуры до Тифлиса черезъ Кадикорахъ 57 1/2 верствъ, изъ коихъ по желѣзной дорогѣ 27 1/2 верствы и по почтовой трассѣ—24 1/2 верствы, а черезъ Петровскъ и Баку 93 1/2 верствы, изъ коихъ 43 верствы почтовой трассы, 440 верствъ моремъ и 513 верствъ желѣзной дорогомъ.

Если же военнымъ и административнымъ центромъ Дагестанской области сдѣлается Гунибъ, занимающій дѣйствительно центральное положеніе, то значеніе аваро-кахетинской дороги и влияніе ея на сокращеніе разстояній еще болѣе возрастаетъ.

Наконецъ, при часто случающемся закрытіи проѣзда по военно-грузинской дорогѣ, аваро-кахетинская дорога, какъ находящаяся въ несравненно болѣе благоприятномъ положеніи, по условиямъ мѣстности и доступности ея перевала, могла бы служить для направленія въ такихъ случаяхъ почты съ Сѣвернаго Кавказа въ Закавказье.

Нельзя также не обратить вниманія на важность скорѣйшаго проложенія кахетинской желѣзной дороги и нельзя не пожалѣть объ установившемся у насъ почему то предубѣжденіи противъ узкоколейныхъ желѣзныхъ дорогъ, между тѣмъ какъ только этотъ типъ, въ соединеніи съ зубчатками Абта, можетъ найти широкое и выгодное примѣненіе въ такомъ гористомъ краѣ, какъ Кавказъ. Яркимъ примѣромъ выгодности и цѣлесообразности узкоколейныхъ дорогъ можетъ служить шораланская вѣтвь, которая за три года существованія доходами своими покрыла уже въ стоимостъ ея сооруженія; жалъ, однако, что при такой высокой доходности на шораланской дорогѣ не сдѣлано ничего для переустройства подвижнаго состава, несмотря на то, что для узкоколейныхъ дорогъ выработаны и на многихъ линияхъ за границею примѣнены сильныя паровозы и весьма удобныя вагоны. Если бы для кахетинской дороги былъ принятъ типъ узкоколейный въ 1 метръ ширины, то, вѣроятно, она была бы уже въ постройкѣ и продолженіемъ ея могла бы идти (отъ станціи Бакуринхе) аваро-кахетинская дорога въ Дагестанъ, проложеніемъ которой условия мѣстности не представляютъ особенно серьезныхъ затрудненій, причѣмъ необходимымъ подъ Вантляшетскімъ переваломъ тоннель, при 5,000 футѣ надъ уровнемъ моря, потребуетъ всего лишь длину около 3,5 и не болѣе 4-хъ верствъ.

п. с. — я.

**СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.**

Невскій яхтъ-клубъ. Опублицованъ Высочайше утвержденный уставъ невазскаго яхтъ-клуба. Клубъ этотъ находится подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ксеніи Александровны, а почетнымъ покровителемъ командоромъ клуба состоитъ Его Императорское Высочество Великій Князь Александръ Михайловичъ. Клубъ состоитъ въ вѣдѣніи морского мини-

**ВОСКРЕСНЫЕ НАБРОСКИ.**

Скромный юбилей.

Мы прозвали одно изъ скромныхъ торжествъ многолѣтней, чисто апостольской дѣятельности, которая не кричитъ о себѣ, не афишируетъ себя, не вичится популярностию, а скромно и тихо продолжаетъ вѣрять великую задачу—пронести свѣтъ и тепло на тѣмную объятую народную массу. Текущая жизненная явленія, то, что называется сутюлокою общественной жизни, заслонили отъ насъ этотъ маленький праздникъ—маленькій не въ смыслѣ значенія, а въ смыслѣ его скромной обстановки—заслонили такъ, что онъ такъ и промелькнулъ незамѣтно, если-бы не репортерская проникновенность. Это, конечно, ошибка, но не изъ тѣхъ, которыя могутъ быть вѣдены въ преступленіе. То, что не ищеть помпозности и само отходить на задній планъ, имѣетъ право на уваженіе къ своей скромности. Но теперь, когда дѣло сдѣлано, когда торжество отразивалось, когда тайна перестала быть тайною, болѣе чѣмъ умѣстно нарушить молчаніе и остановиться на общественномъ значеніи скромнаго юбилея.

Конечно, вы уже догадываетесь, что я веду рѣчь о недавно праздновавшемся пятидесятилѣтнемъ юбилѣѣ служенія епископа Александра. По заповѣданнымъ сообщеніямъ газетъ, торжество это совершилось 8-го числа текущаго іюля мѣсяца, въ Шо-Ванскомъ монастырѣ, какъ извѣстно, возстановленномъ на средства и заботами самого-же юбиляра. Чествованіе имѣло скромный, чисто семейный характеръ. Была отслужена литургія, молебень, а затѣмъ юбиляръ изволилъ освятить мѣсто для закладки обѣщанія монастырскому. Тѣмъ все и кончилось. Телеграммъ было мало, рѣчей и того меньше, и все отъ лица, близко стоящихъ къ юбиляру. Грузинскія газеты не пропустили, конечно,

при этомъ воспользоваться случаемъ, чтобы привести нѣкоторыя, весьма яркія, біографическія свѣдѣнія о виновникѣ торжества. Изъ нихъ мы узнаемъ, что маститый первосвященитель грузинской церкви—сынъ бѣднаго сельскаго священника Горійскаго уѣзда, получивъ образованіе въ здѣшней семинаріи, а по окончаніи ея, въ казенной академіи, послѣ чего сейчасъ-же началась его общественная дѣятельность. Сначала онъ состоялъ учителемъ въ тифлисской семинаріи, затѣмъ смотрителемъ куцанскаго духовнаго училища и только съ конца 1855 года, послѣ посвященія въ архимандрита, началъ его служба на чистомъ духовномъ поприщѣ. Первые шаги этой дѣятельности принадлежатъ Абхазіи, гдѣ архимандритъ Александръ скоро получилъ епископскую кафедру и отсюда былъ переведенъ только въ 1869 году на занимаемое имъ теперь мѣсто горійскаго епископа. Вотъ и весь, формулярный списокъ юбиляра, если осудить дѣятельность его, какъ члена разныхъ комиссій и комитетовъ. Показная сторона этой *curriculum vitae*, какъ видите, не особенно блестящая; она не поражаетъ неожиданностями, не удивляетъ скачками, не туманитъ глаза мишурнымъ блескомъ. Тутъ нѣтъ ни славы оратора, подкупающаго аудиторію витѣвателію рѣчей, ни извѣстности мисіонера, перепахивающаго моря и рѣки, чтобы просвѣтить (на бумагѣ, конечно) невиданныхъ дикарей, нѣтъ даже умѣнья карьериста, человека «себя на умѣ», пробивающаго дорогу дешевою популярностью. Ничего такого, что глѣзобитъ въ глаза, кричалъ о себѣ. Все просто, тихо и болѣе чѣмъ скромно. Былъ монахъ, есть монахъ и будетъ монахъ—«послѣдній изъ послѣднихъ»—и только.

А присмотритесь-ка къ народу, прислушайтесь къ тому, что говоритъ онъ объ этомъ «послѣднемъ» и вы увидите, что «послѣдній»—то въ числѣ первыхъ. «Отецъ», «члени» (нашъ) и просто «Александръ»—вотъ слова, которыми адресуется къ нему прихожане. И чѣмъ

ниже эти послѣдніе по своему общественному положенію, тѣмъ они ближе къ своему кумиру, тѣмъ любовнѣе ихъ отношенія къ архипастырю. Онъ для нихъ прежде всего человекъ, и не просто человекъ, а «божій человекъ», безъ котораго трудно обойтись и въ горѣ и въ радости.

Гдѣ-же причина такой популярности, популярности не дѣланной, не лудой, не фабрикованной, а само собою являющейся,—популярности, которую не ищутъ, которая сама ищется, сама приходитъ, передавая или любима отдаленнѣйшимъ поколѣніемъ.

Чтобы отвѣтить на этотъ вопросъ, нужно уметь отличать два типа нашихъ церковнослужителей—типъ старый и новый. Сходства между ними много, но сходства еще больше и, нужно сказать правду, не въ выгоду послѣдняго. «Какой типъ священника лучше и любезнѣе для народа, это покажетъ время»,—говоритъ покойный Салтыковъ въ одномъ изъ своихъ очерковъ.—*но личная моя симпатія несомненно тяготеетъ къ прежнему типу*, и я очень радъ, что онъ исчезаетъ настолько медленно, что и теперь еще составляетъ большинство». Конечно, это нѣмнѣе сатирика, но въ то-же время и человека, съ попарительной проницательностью умѣвшаго заглядывать въ человеческое сердце и анализировать жизненные явленія. И знаете, почему люблю ему такой типъ? Потому что старый священникъ, по образу своей жизни, по складу ея, по личнымъ симпатіямъ и антипатіямъ,—такой-же земледѣлецъ, какъ и послѣдній изъ его прихожанъ, всѣ ушедшій въ землю. «Въ воспоминаніяхъ моего дѣтства»,—говоритъ онъ,—неизгладимо запечатлѣлась фигура нашего стараго батюшки, въ бѣлой рубашкѣ на выпускѣ, съ волосами, заплетенными въ косичку. Онъ бодро шагаетъ всюю грудью на соху и понукаетъ лошадей, и сряду около двухъ недѣль безъ отдыха проводитъ въ этомъ тѣломъ трудъ, смѣняя соху бороною». Та-же самая мысль, но еще съ болѣею реальностью, подчеркиваетъ

другимъ нашимъ знаменитымъ писателемъ—увѣи благодаря страшному недугу, уже погубившему для литературы.

Говори о *народной интеллигенціи* и о *божескомъ угодникѣ*, что, по его мнѣнію, понятія совершенно тождественны, Г. Успенскій такимъ образомъ характеризуетъ характеристическія черты этихъ излюбленныхъ народныхъ дѣятелей. «Нашъ *народный угодникъ*»,—говоритъ онъ,—хотя и отказывается отъ мірскихъ заботъ, но живетъ только для міра. Онъ мірской работникъ, онъ постоянно въ толпѣ, въ народѣ, и не разлагается отъ него, а дѣлается въ самомъ дѣлѣ дѣломъ. Народная легенда о Николаѣ и Касьянѣ какъ нельзя лучше рисуетъ этотъ типъ *народнаго интеллигентнаго* человека. Касьяну, какъ извѣстно, праздникъ бываетъ только четыре раза въ годъ (въ високосъ), а Николаю—множество разъ въ годъ. Отчего такъ? Оттого, разрѣшаетъ этотъ вопросъ легенда, что когда Николай и Касьянъ пришли сдавать Богу отчетъ, послѣ того, какъ они были на землѣ между людьми, то Николай оказался весь испачканъ грязью и въ изорванномъ платьѣ, а Касьянъ пришелъ франтомъ. Вотъ Богъ и рѣшилъ, что Николай все время работалъ, толкался въ народѣ, хлопоталъ, а Касьянъ только разговаривалъ, за это и полагалъ праздновать Касьяна въ 4 года разъ, а Николаю въ годъ чуть не двадцать разъ. Вотъ такой-то типъ и есть типъ *народной интеллигенціи*, и дѣла такого угоднаго Богу и народу человека какъ нельзя лучше подходила къ общимъ условиямъ земледѣльческаго быта: они были нужны, настоятельны—и такой работникъ, какъ мы видимъ, былъ. *Теперь ничто въ народѣ такого типа, такого работника, никто не качкаетъ своего платья изъ-за чужой бѣды*... Народная душа опустошена и, пожалуй, ожесточена, такъ какъ и трудъ—уже не трудъ и жизнь одновременно, а только трудъ... Наполнить такую опустошенную, смѣгичею столь ожесточенную народную душу можно только любовью, которая не бонитъ

своего платья изъ-за чужой бѣды. Человѣкъ дѣла, а не слова, работнику среди народа и для народа, а не краснорѣчиво суджено подиать на своихъ плечахъ такую задачу. Не рискуя властью въ преувѣличеніе, мы можемъ сказать смѣло, что епископъ Александръ типъ именно такого работника. Онъ всегда былъ съ народомъ, работалъ для народа, никогда не сбѣгивая «пачкать свое платье изъ за чужой бѣды», всегда оставался Николаемъ, отнюдь не спускался до Касьяна. Вышедъ изъ народа и принадлежа ему по происхожденію, онъ пользовался своимъ высокимъ саномъ съ цѣлю сближенія съ нимъ, а не отдаленія отъ него, какъ это бываетъ часто. Къ тому-же личные вкусы и симпатіи всегда влекли его къ обездоленнымъ, ко всему тому, что занемаетъ, волнуетъ, интересуетъ скрый людъ. Религіозный до фанатизма, самоотверженный до самоубиенія, воздержный до аскетизма, любвеобильный до готовности пожертвовать всѣмъ для ближняго, онъ не могъ не быть замѣченъ народомъ, не могъ не выдѣлаться изъ окружающей среды. Кто строитъ монастыри, обновляетъ святины, хлопочетъ о благоустроеніи разрушенныхъ церквей, о возстановленіи древняго благочестія? Все онъ, *взбои* и притомъ на свои кровныя, трудомъ заработанныя деньги. Кто призываетъ бѣдныхъ, выдаетъ замужъ сиротъ, учреждаетъ стипендіи, убѣждаетъ народъ открывать школы и проч.? Опять таки онъ, епископъ Александръ, который, за недостаткомъ собственныхъ средствъ, не стыдится въ такихъ случаяхъ обращаться и къ благотворительности? Кто позабылъ, что значитъ «вкусно поѣсть, вкусно поить», находитъ все это личнымъ для монаха, кто въ продолженіи двадцати лѣтъ живетъ отшельникомъ—веретеничникомъ, питаясь чѣмъ не агрардами и дикимъ медомъ, кто умереть нагъ, какъ родился, кто отдаетъ все, что получилъ, да еще въ придачу съ сердцемъ, слово утѣшенія котораго такъ-же часто облегчало оби-

женныхъ, какъ слово обличенія поражающе сильныхъ? На чьемъ знамени никогда не было ничего, кромѣ евангельскихъ словъ любви и всепрощенія, кто всею своею дѣятельностью, всѣмъ своимъ современными служеніемъ какъ-бы выдалъ ко всѣмъ «неудачнымъ и обремененнымъ»:

О, если-бы могъ всю жизнь смѣшать я,  
Всю душу вмѣстѣ съ вами слить;  
О, если-бы могъ въ мои объятія  
И вѣсть, враги, друзья и братья,  
И всея природу заключить!

Конечно, онъ, «настойчивъ монахъ», и никто больше,—онъ, который даже въ день празднованія пятидесятилѣтняго юбилея не измѣнилъ своего привычекъ и скромно укрылся въ кельѣ...

... Я знаю, есть другого рода популярность и она, должно быть, очень пріятна для тщеславиваніямъ, газетнымъ враньямъ, ежедневнымъ варьированіемъ одного и того-же имени въ телеграммахъ и корреспонденціяхъ. Я знаю, что популярность эта путешествуетъ цугомъ, съ хоругвами впереди, съ лакеями на запяткахъ, что она провозится подъ арки, ходитъ по коврамъ, устилаемымъ улитки, приветствуется вступленными криками «народа», собраннаго на живую руку...

... Да, я знаю все это, но въ соннѣ пастырей Христовыхъ мнѣ какъ-то отродно видѣть именно тотъ типъ стариннаго «Божія угодника», который такъ великъ въ своемъ смиреніи,—который не политиканствуетъ, не велемудрствуетъ, не разлагается отъ предметахъ ему невѣдомыхъ, а ходитъ съ словомъ утѣшенія и любви, заглядывая въ домъ бѣдняка, «не боясь запачкать своей одежды», утѣшаетъ безутѣшныхъ, защищаетъ обиженныхъ, молится за падшихъ, учитъ и печется о «малыхъ сихъ»,—типъ, въ полномъ смыслѣ слова «душу пополагающій за овцы своя»...

Илья Хонелл.



